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Membros presentes 

Entidade Representante 

AEAAV José Donato da Silva (T) 

AEJ Ulisses Nicioli Junior (T) 

ASSEMAE 

Adriana Roberta Candido (S) 

Ana Luiza Maziviero (S) 

Hugo Marcos Piffer Leme (S) 

Julia Natalia de Oliveira Mazoni (S) 

Paulo Roberto Szeligowski Tinel (S) 

Sabrina Rodrigues da Cruz (S) 

Sérgio Raimundo Grandin (S) 

BRK Ambiental 

Limeira   
Mona Lisie Pavan Ribeiro (S) 

CATI Angelo César Bosqueiro (T) 

Cia. De Saneamento 

de Jundiaí 
José Augusto Aguiar (T) 

CIS 
Samara Rodrigues Ataliba Bezerra (T) 

Regina de Fátima Boni Valente (S) 

Clean Environment 

Brasil 

Fábio Fontana Rogério (S) 

Yasmim Justino de França (S) 

Consórcio PCJ José Cezar Saad (S) 

DAAE – Rio Claro Miguel Madalena Milinski (S) 

DAE Americana 

Júlio César Mangueira de Souza (T) 

Adilson Fernando Baldin (S) 

Carolina Maiara Barbieri Domingos (S) 

DAE Jundiaí 

Alba Valéria Romana de Carvalho (T) 

Janaína Alves dos Santos (S) 

Karen Cristina Tasaka (S) 

Vitor Angelo Arantes (S) 

DAE Santa Bárbara 

d’Oeste 

Célia Maria Campos Moraes (T) 

Fernanda Dias Pereira (S) 

DAEE Nicolle Passaglia Costa (S) 

FT/UNICAMP 
Maria Aparecida Carvalho de Medeiros 

(T) 

P.M. de Indaiatuba   André Luiz Garcia Salva (T) 

P.M. de Itatiba Dennis Lai (T) 

P.M. de Itupeva Bruno Luiz Gambarotto (T) 

P.M. de Jaguariúna Silvana Turolla Broleze (T) 

P.M. de Limeira Flavia Maise Pizani Peruzza (T) 

P.M. de Louveira 

Mateus Bento Batista Arantes (T) 

José Ricardo Verardo (S) 

Patrícia Regina Ferreira Calegari (S) 

P.M. de Piracicaba Evelise Moncaio Moda (S) 

P.M. de Várzea 

Paulista 
Guilherme Augusto de Lima Rossi (T) 

PUC Campinas Álvaro André Francato (T) 

PUC Campinas Leandro Garcia da Costa (S) 

SAA Angelo César Bosqueiro (T) 

SAAE Atibaia Dorival Hernandes (T) 

SAAE Salto   Silvia Telles (S) 

SABESP 

Sara Regina de Almeida Freitas (T) 

Diego Bianchi de Moraes (S) 

Paulo Sergio Senoni (S) 

Saulo de Assis Maia (S) 

SANASA 

Sabrina Rodrigues da Cruz (T) 

Adriana Roberta Candido (S) 

Ana Luiza Maziviero (S) 

Hugo Marcos Piffer Leme (S) 

Julia Natalia de Oliveira Mazoni (S) 

Paulo Roberto Szeligowski Tinel (S) 

Sérgio Raimundo Grandin (S) 

SANEBAVI 
Sueli Keiko Higuchi Yoshinaga (T) 

Mara Letelian Leite Reis (S) 

SEMAE Hugo Marcos Piffer Leme (T) 

ÚNICA André Elia Neto (S) 

ÚNICAMP Luana Mattos de Oliveira Cruz (T) 

  

Membros ausentes 

Entidade 

ABES-SP 

CETESB 

DAE Valinhos 

P.M. de Analândia 

P.M. de Rio Claro 

 

Demais Presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias PCJ 

Rebeca Silva 

Tainá Moura 

Felipe Ferreira 

Daniela Cunha Tornisiello 

Diogo Bernardo Pedrozo 

Karla Romão 

Lívia Maria Ongaro Modolo 

Mariane Rodrigues Amuy 

Bianca Leite 

P.M. de Louveira Leonardo Henrique Sai 

 

(T) - Titular (S) - Suplente  (R) - Representante 

 

Aos dez dias do mês de agosto de 2023, realizou-se por 

meio de videoconferência na plataforma do Google 
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Meet, a 116ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saneamento (CT-SA) dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A 

pauta e a convocação da reunião foram enviadas aos 

presentes, por meio de mensagem eletrônica, em 03 de 

agosto de 2023. 2. Abertura da 116ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Saneamento: A 

abertura da reunião foi realizada pelo Sr. Mateus Bento 

Batista Arantes, representante da Prefeitura Municipal de 

Louveira e coordenador da CT-SA, que agradeceu a 

presença de todos e informou a presença de quórum para 

o início da reunião. Na sequência, foi passado um vídeo 

elaborado pela Agência PCJ com orientações gerais, 

registro de presença e outras ações para participação 

durante a reunião. 3. Aprovação da minuta de ata da 

115ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saneamento, realizada em 19/07/2023: O Sr. Mateus 

informou que foi enviado aos membros, por mensagem 

eletrônica junto da convocação, conforme prazo 

regimental, a minuta de ata da 115ª Reunião Ordinária, 

realizada em 19/07/23. Questionou se haveria a 

necessidade de leitura, sendo dispensada por todos. 

Também abriu espaço para manifestações sobre o 

conteúdo. O Sr. Sergio Grandin, representante da 

Associação Nacional dos Serviços Municipais de 

Saneamento (ASSEMAE) e da Sociedade de 

Abastecimento de Água e Saneamento (SANASA), 

questionou sobre o encerramento dos grupos de trabalho, 

sendo esclarecido pelo Sr. Mateus, que a reunião 

anterior, tratou-se da reunião de renovação das CTs, em 

que foi colocado em pauta a recomposição dos grupos de 

trabalho existentes e foi acordado entre os membros que, 

como os grupos não estavam desenvolvendo atividades 

que justificassem sua continuidade, eles seriam 

encerrados, e as demandas serão tratadas no âmbito da 

CT-Saneamento. Caso seja necessário a criação ou 

reativação de um GT, isso será feito para o atendimento 

específico de uma demanda. Não havendo outras 

manifestações, colocou em votação, sendo aprovada por 

unanimidade a minuta de ata da 115ª Reunião Ordinária 

da CT-SA. 4. Indicação de 2 representantes para 

compor o Grupo de Acompanhamento para o 

planejamento dos cursos técnicos para Operadores 

das ETA e ETE: Na sequência, o Sr. Mateus passou a 

palavra para a Sra. Daniela Cunha Tornisiello, da equipe 

da Coordenação de Gestão da Agência das Bacias PCJ. 

Explicou que a formação do grupo de acompanhamento 

visa o cumprimento das ações priorizadas no Plano das 

Bacias PCJ 2020/2035 em consonância com o Caderno 

Temático de Educação Ambiental, Integração e Difusão 

de Pesquisas e Tecnologias, para o planejamento de 

cursos técnicos para operadores de estações de 

tratamento de água (ETA) e de esgoto (ETE), 

ministrados no âmbito da Escola da Água e Saneamento, 

com implementação da ação prevista para o ano de 2024. 

Nesse sentido, as Câmaras Técnicas de Saneamento (CT-

SA), de Educação Ambiental (CT-EA), de Saúde 

Ambiental (CT-SAM) e de Integração e Difusão de 

Pesquisas e Tecnologias (CT-ID), precisam indicar 2 

(dois) representantes (titular e suplente) para a 

composição do grupo. Encerradas as explicações foi 

aberto o período para manifestações dos membros. O Sr. 

Mateus explicou que após o disparo da convocação aos 

membros houve uma manifestação por e-mail de dois 

técnicos da SANASA, porém a entidade já havia se 

manifestado para compor o grupo pela CT-ID, sendo 

esclarecido pela Sra. Daniela que seria interessante que 

fosse aberta a oportunidade para outros membros 

interessados, para representar a CT-SA. O Sr. José Cezar 

Saad, representante do Consórcio Intermunicipal das 

Bacias dos Rios Piracicaba, Capivari e Jundiaí 

(Consórcio PCJ), explicou que sua entidade, em parceria 

com a Agência das Bacias PCJ, já vem ministrando, 

durante o ano de 2023, cursos de capacitação para 

operadores de estações de tratamento de água e de 

esgoto, ocorrendo em Campinas/SP, nas ETAs 3 e 4 da 

SANASA e no DAAE em Rio Claro, ambos voltados 

para operadores de ETA. Os cursos ofertados, tiveram 

uma boa demanda de interessados, estando previstos 

outros cursos para o final do mês de setembro/23 e para 

o final de novembro e início de dezembro/23, ambos para 

operadores de ETE. Nesse sentido, solicitou a 

colaboração dos membros para fomentar a participação 

de operadores nesses treinamentos, colocando-se à 

disposição para demais esclarecimentos. Foi aberto um 

momento para manifestações de interesse para compor o 

grupo, que ficou com a seguinte composição: Mona Lisie 

Pavan Ribeiro (BRK Limeira); Luana Mattos de Oliveira 

Cruz (UNICAMP); José Augusto Aguiar (CSJ) e Maria 
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Aparecida Carvalho de Medeiros (FT-UNICAMP). As 

reuniões do grupo de acompanhamento serão todas 

virtuais e deverão ocorrer a partir da segunda quinzena 

de setembro até o final de outubro/23. 5. Plano de 

Trabalho da CT-SA: A coordenadora-adjunta da CT-

Saneamento, Sra. Patrícia Regina Ferreira Calegari, 

representante da Prefeitura Municipal de Louveira, 

explicou que devido a necessidade de elaboração de um 

novo Plano de Trabalho das atividades da CT-SA para o 

mandato 2024-2025, foi feita uma análise, pela 

coordenação, dos Temas de Discussão (Categoria B) do 

plano de trabalho vigente, aprovado pela Deliberação 

dos Comitês PCJ nº 392/21, para 2022-2023, na intenção 

de verificar o andamento das atividades e validar quais 

poderiam ser continuadas no próximo plano de trabalho 

e foi feita uma síntese aos membros sobre cada item. O 

Sr. Mateus explicou que muitos temas tiveram algum 

tipo de evolução, porém ainda estão pendentes produtos 

das discussões com o posicionamento da CT em relação 

aos temas, como por exemplo o modelo de Programa de 

Gerenciamento de Resíduos (PGR) ou a minuta de 

proposta da Política de Drenagem dos Comitês PCJ, 

entre outras. Na sequência, a pedido da coordenação, a 

Sra. Rebeca Silva, da Equipe de Apoio da Secretaria 

Executiva nas Câmaras Técnicas, explicou que durante a 

reunião de renovação, realizada em 19/07/23, foi feita a 

criação do grupo de trabalho para elaboração dos Planos 

de Trabalho, vigência 2024-2025 (GT-Plano de Trabalho 

2024-2025). Este grupo irá trabalhar nas demandas 

apresentadas para elaborar uma proposta de novo Plano 

de Trabalho para a CT-SA e conta com a seguinte 

formação: Srs. Mateus Bento Batista Arantes 

(coordenador) e Patrícia Regina Ferreira Calegari 

(ambos da P.M de Louveira); Silvana Turolla Broleze 

(P.M de Jaguariuna); Hugo Marcos Piffer Leme 

(SEMAE) e Sueli Keiko Higuchi Yoshinaga (Sanebavi). 

A Sra. Patrícia propôs chamar uma reunião com o GT 

Plano de Trabalho, para analisar as demandas não 

finalizadas no mandato anterior e complementarmente 

colher novas sugestões dos membros, por meio de um 

canal de contato (e-mail ou formulário de sugestões).  6. 

Informes: O Sr. Mateus passou para o item de informes. 

6.1. da Coordenação: a) O Sr. Mateus informou sobre a 

manifestação do Governo do Estado em criar um 

dispositivo para auxiliar os municípios a montarem 

planos para criação de órgãos (através de concessão ou 

PPP), objetivando chegar no cumprimento das metas de 

água e esgoto, principalmente, antes do prazo estipulado 

pelo Novo Marco Legal do Saneamento. Trata-se do 

Programa Universaliza SP, em que os municípios têm até 

o final de setembro/23 para a adesão. Sendo assim, a 

coordenação da CT-SA está articulando o convite para 

que um representante da coordenação da Secretaria de 

Meio Ambiente, Infraestrutura e Logística do Estado de 

São Paulo (SEMIL), possa fazer esclarecimentos sobre o 

tema. Em complemento a fala do Sr. Mateus, o Sr. José 

Saad, representante do Consórcio Intermunicipal das 

Bacias dos Rios Piracicaba, Capivari e Jundiaí 

(Consórcio PCJ), informou que sua entidade fez um 

estudo com 21 (vinte e um) municípios associados para 

possibilitar que eles tomassem decisão com relação a 

adesão ou não a proposta das Unidades Regionais de 

Serviços de Abastecimento de Água Potável e 

Esgotamento Sanitário (URAES) e manifestou o 

interesse do  Consórcio PCJ em apoiar e conversar com 

os municípios em relação a essas tratativas de 

regionalização; b) O Sr. Mateus também informou que o 

Governo do Estado definiu que a privatização da 

Companhia de Saneamento Básico do Estado de São 

Paulo (SABESP) será por “follow on”, que é uma forma 

que permite a participação de vários grupos 

controladores, sendo feita a diluição das ações do 

governo, tornando-o um acionista minoritário. Em 

seguida, passou a palavra para o Sr. José Saad, 

representante do Consórcio PCJ, que complementou 

explicando que ainda faltam informações concretas de 

como funcionará o follow on, não ficando claro se serão 

ofertadas novas ações para venda na bolsa de valores ou 

se será feita a redistribuição entre os próprios acionistas. 

Complementarmente sugeriu a coordenação da CT-SA 

que fizesse o convite a um representante da alta direção 

da SABESP para fazer os esclarecimentos. Como 

encaminhamento, o Sr. Mateus ficou de verificar a 

possibilidade de realizar o convite de modo a conciliar 

ambos os assuntos no mesmo dia, a fim de promover o 

debate e difusão acerca dos assuntos; 6.2. dos Membros: 

a) O Sr. José Saad, representante do Consórcio PCJ, 

informou aos membros sobre o Programa Rios Vivos, 
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aberto aos municípios, para a revitalização dos cursos 

d’água, com a remoção de sedimentos 

(desassoreamento), disponível por meio do link: 

http://www.daee.sp.gov.br/site/riosvivos/. A Sra. 

Nicolle Arantes, representante do Departamento de 

Águas e Energia Elétrica (DAEE), se colocou à 

disposição para verificar e trazer novas informações 

sobre o programa, para informar aos membros. O Sr. 

Mateus reiterou a importância dessas verificações, 

devido à dificuldade dos municípios em obter 

orientações e esclarecimento de dúvidas em relação ao 

programa; 6.3. Informes da Agência das Bacias PCJ: 

a) A Sra. Lívia Modolo, da equipe da Coordenação de 

Projetos da Agência das Bacias PCJ, informou as 

atualizações dos empreendimentos indicados nos anos de 

2022 e 2023 para captação de recursos do Fundo 

Estadual de Recursos Hídricos do Estado de São Paulo 

(FEHIDRO), bem como as perspectivas para o novo 

edital 2024-2027. Referente ao ano de 2022 foram 

indicados um total de 39 (trinta e nove) 

empreendimentos, sendo 28 (vinte e oito) contemplados 

no Programa de Duração Continuada (PDC) 1, que 

compreende a elaboração de estudos e planos diversos e, 

11 (onze) empreendimentos indicados no PDC 5, que 

compreende ações e obras para o combate a perdas de 

água. Atualmente a maioria das indicações de 2022 estão 

na fase em que o tomador tem 150 (cento e cinquenta) 

dias para finalizar o processo licitatório (com 

possibilidade de prorrogação por mais 150 (cento e 

cinquenta) dias prevista no contrato). Já no ano de 2023, 

houve um total de 36 (trinta e seis) empreendimentos 

indicados, sendo 17 (dezessete) no PDC 1 (planos), 10 

(dez) no PDC 3 (projetos – esgoto) e 9 (nove) no PDC 5 

(perdas – obras). As indicações de 2023 estão na fase em 

que a Secretaria Executiva do Conselho de Orientação do 

Fundo Estadual de Recursos Hídricos (SECOFEHIDRO) 

recebe e enquadra o empreendimento, indicando o 

Agente Técnico. Quanto ao novo edital de seleção 2024-

2027, vem com a proposta de ser um edital de fluxo 

contínuo, possibilitando a inscrição de propostas em 

qualquer período do ano, o que dá mais celeridade aos 

processos. Os editais mencionados foram aprovados por 

deliberações dos Comitês PCJ, sendo o de 2022, 

aprovado pela Deliberação nº 407/22, o de 2023, 

aprovado pela Deliberação nº 446/23 e o de 2024-2027, 

pela Deliberação nº 448/23. Na sequência seguiu 

explicando sobre as etapas de inscrição, adequação 

técnica e financeira, cadastro SINFEHIDRO e 

documentos administrativos, indicações em plenária e 

ações financiáveis, dentre outras regras e por fim 

explicou que a Agência das Bacias PCJ está prevendo 

ações de sensibilização por meio de oficinas, contatos 

telefônicos, e-mails, apresentação em Câmaras Técnicas, 

entre outras. Foi aberto um período para manifestações 

dos membros, em que foram esclarecidas as dúvidas 

referentes aos editais. O Sr. Leandro Costa, representante 

da Pontifícia Universidade Católica de Campinas (PUC-

Campinas) colocou a instituição a disposição para 

realização dos seminários informados durante a reunião. 

O Sr. Diogo Pedrozo, Coordenador de Projetos da 

Agência das Bacias PCJ, em complemento as 

informações trazidas pela Sra. Lívia, reforçou as 

informações referentes ao edital de fluxo contínuo, 

recomendando aos municípios para que se inscrevam 

mesmo que não estejam bem colocados na ordem de 

priorização, uma vez que, caso haja recursos disponíveis 

e o município esteja apto, existe a possibilidade de 

atendimento; b) Os Srs. Diogo Pedrozo e Mariane 

Rodrigues, da equipe da Coordenação de Projetos da 

Agência das Bacias PCJ, informaram aos membros sobre 

o andamento dos contratos acompanhados pela Agência 

das Bacias PCJ, no âmbito das discussões da CT-

Saneamento. Explicaram que tanto o projeto de 

Macrodrenagem do Rio Capivari, quanto o da ferramenta 

Giswater possuem grupos técnicos de acompanhamento, 

criados no âmbito da Agência PCJ, com a participação 

de representantes da CT-SA. No caso, o projeto de 

Macrodrenagem, atualmente foi finalizado o produto 7, 

tendo sido realizado um seminário no mês passado. Após 

a entrega, análise e aprovação do produto, será marcada 

uma audiência pública e após a audiência pública, será 

feita a disponibilização do produto final, para análise da 

Agência PCJ e do Grupo Técnico de Acompanhamento 

e demais trâmites, como feito no Plano de 

Macrodrenagem do Rio Jundiaí. A previsão de término 

do contrato é até o final do ano. Em relação ao Projeto 

Piloto do Giswater, aplicado no município de Capivari e 

iniciado das discussões da CT-SA e CT-ID, também está 

http://www.daee.sp.gov.br/site/riosvivos/
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em fase de conclusão, tendo um seminário previsto para 

ocorrer de forma presencial, na sede da Secretaria de 

Educação, no município de Capivari/SP, no dia 

29/08/23, voltado especificamente para os membros do 

Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Capivari (SAAE 

Capivari) e para o Grupo Técnico de Acompanhamento 

(GTA), criado no âmbito da Agência das Bacias PCJ, 

com participação de membros das CTs envolvidas. O 

seminário tem por objetivo demonstrar as atividades 

desenvolvidas, as metodologias, os desafios e 

dificuldades, além de todos os resultados obtidos ao 

longo do contrato, contribuindo para as implementações 

a serem realizadas pelo SAE Capivari e na absorção de 

informações e melhorias na tomada de decisão, dentre 

outros procedimentos que o GTA julgue necessário em 

projetos futuros; 6.4. Secretaria Executiva dos Comitês 

PCJ: A Sra. Rebeca deu início aos informes da SE/PCJ, 

sendo: a) Livreto das Câmara Técnicas: Informou que, 

acompanhando a renovação da composição das Câmaras 

Técnicas temáticas, que ocorre nos anos ímpares, a 

Secretaria Executiva (SE-PCJ) faz a atualização da 

publicação “Orientações sobre a Constituição e o 

Funcionamento dos Plenários e das Câmaras Técnicas 

dos Comitês PCJ (2023)”, ou “Livreto das Câmaras 

Técnicas”. São apresentados um resumo das principais 

informações sobre o funcionamento e as regras das CTs, 

como atribuições, o papel dos membros, custeio para 

participação em reuniões, entre outras informações. O 

Livreto está disponível para acesso no sítio eletrônico da 

Agência das Bacias PCJ na área de Publicações (2023): 

<https://agencia.baciaspcj.org.br/>; b) Equipe da 

Secretaria Executiva (SE/PCJ) de apoio às CTs: 

Regulamentado pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 

362/21, que aprova o Regimento Geral das Câmaras 

Técnicas, a Secretaria Executiva (SE-PCJ), desde o 

mandato 2021-2023, tem exercido o papel de secretaria 

das Câmaras Técnicas (CTs) e Grupos de Trabalho (GTs) 

permanentes, contribuindo para uma maior aproximação 

da Agência das Bacias PCJ e diretoria dos Comitês PCJ 

e o bom andamento das atividades desenvolvidas. Nesse 

sentido, explicou que atualmente a equipe da SE-PCJ 

dispõe de quatro técnicos que atuam diretamente junto às 

Câmaras Técnicas, com uma dupla de assessor-analista 

para cada conjunto de CTs. As técnicas Rebeca Silva e 

Tainá Moura, além da Câmara Técnica de Saneamento 

(CT-SA), apoiam as Câmaras Técnicas de Águas 

Subterrâneas (CT-AS); de Educação Ambiental (CT-

EA); de Integração e Difusão de Pesquisas e Tecnologias 

(CT-ID); de Uso e Conservação da Água na Indústria 

(CT-Indústria); e de Saúde Ambiental (CT-SAM). Já os 

técnicos Tiago Georgette e Allan Campos apoiam as 

Câmaras Técnicas de Monitoramento Hidrológico (CT-

MH); de Outorgas e Licenças (CT-OL); do Plano de 

Bacias (CT-PB); de Conservação e Proteção de Recursos 

Naturais (CT-RN); e de Uso e Conservação da Água no 

Meio Rural (CT-Rural). Mais informações sobre o papel 

da Secretaria Executiva nas CTs podem ser verificadas 

no Regimento Geral das Câmaras Técnicas e na Nota 

Técnica Agência PCJ nº 3, disponíveis no site dos 

Comitês PCJ; c) Alteração de representantes dos 

membros: a SE/PCJ recebeu da Clean Environment 

Brasil, o pedido de remoção dos Srs. Cristiano Augusto 

Leonardo e Mateus Boro Machado e indicou novos 

representantes suplentes: os Srs. Fábio Fontana Rogério 

e Yasmin Justino de França. Como essa alteração é de 

representantes de membro já participante da CT-SA, a 

Sra. Rebeca explicou que não há necessidade de 

aprovação, sendo informado apenas para ciência aos 

demais membros; d) Capacitação dos membros dos 

Comitês PCJ: destacou a demanda de incentivar os 

membros das Câmaras Técnicas a capacitarem-se, 

visando o aperfeiçoamento das discussões dos Comitês 

PCJ e em atendimento às metas do Programa Nacional 

de Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição dos 

recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento Estratégico dos 

Comitês PCJ. A principal orientação é que sejam cursos 

na temática de meio ambiente e recursos hídricos, com 

realização a partir do ano de 2023. Foram citados como 

exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SIGRH), também sendo aceitos 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Também destacou a atualização do portal de 

Capacitação da Agência Nacional de Águas (ANA) em 

https://agencia.baciaspcj.org.br/
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parceria com a Escola Virtual de Governo (EV.G), com 

a incorporação dos conteúdos da ANA no catálogo de 

cursos disponíveis na plataforma da EV.G e seguiu 

informando o passo a passo para a navegação e acesso 

dos temas de interesse. Complementarmente, orientou 

que os certificados dos cursos devem ser enviados para o 

e-mail da Secretaria Executiva; e) Capacita-SigRH: 

Curso Gestão de Projetos do FEHIDRO (Turma 3 – 

2023):  A Coordenadoria de Recursos Hídricos (CRHi), 

através do Programa Permanente de Capacitação em 

Gestão de Recursos Hídricos (Capacita-SigRH), abriu a 

chamada para a formação da Turma 3 (2023) do curso 

Gestão de Projetos do FEHIDRO. Em parceria com a 

Fundação Municipal de Ensino de Piracicaba (FUMEP), 

o curso é gratuito e será ministrado em formato virtual 

com aulas ao vivo, às terças e quintas-feiras, das 19h às 

22h, no período de 12/09 a 31/10/23, com carga horária 

de 40h (quarenta horas). Tem por objetivo capacitar o 

aluno a preparar e submeter documentação, acompanhar 

e prestar contas de empreendimentos financiados pelo 

Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FEHIDRO). A 

CT-Saneamento receberá as manifestações de interesse 

dos representantes até as 12h do dia 29/08 (terça-feira), 

em resposta ao e-mail enviado aos membros, em 

09/08/23, para proceder o envio das informações a SE-

PCJ; f) Evento SigRH: O papel dos representantes no 

acesso ao FEHIDRO (CBHs SMT e PCJ): Também 

oferecido no âmbito do Capacita-SigRH e em parceria 

com a Fundação Municipal de Ensino de Piracicaba 

(FUMEP), estão abertas as inscrições, para participação 

no evento “O papel dos representantes no acesso ao 

FEHIDRO (CBHs SMT e PCJ), que tem por objetivo 

orientar os participantes quanto às diretrizes gerais para 

o funcionamento de empreendimentos públicos pelo 

FEHIDRO. Previsto para o dia 11/10/23, das 14h às 18h, 

e no formato virtual, o evento tem como público-alvo: 

prefeitos, secretários municipais e assessores; dirigentes 

e assessores de concessionárias de serviços de 

saneamento (públicas e privadas); e demais funcionários 

de entidades (públicas e privadas) interessados no tema. 

Os interessados devem fazer uma pré-inscrição até 

11/08/23 (sexta-feira), no link: 

<https://forms.gle/nQfBYcygRvmuygP49>; g) 

Próximas reuniões dos Comitês PCJ: em seguida, 

foram informadas as próximas reuniões agendadas da 

Câmara de Planejamento (CT-PL) e Plenária dos 

Comitês PCJ, as quais a participação não é obrigatória 

para quem não for membro do Plenário dos Comitês PCJ, 

ficando o convite aberto aos que queiram participar como 

ouvinte, sendo: 13ª Reunião Extraordinária Conjunta da 

CT-PL e CT-PB e 90ª Reunião Ordinária da CT-PL, no 

dia 16/08/23 às 09:00 hs e a 29ª Reunião Extraordinária 

dos Comitês PCJ (CBH-PCJ, PCJ FEDERAL e CBH-

PJ1), no dia 13/09/23 às 09:00 hs, ambas com 

transmissão ao vivo no canal da Secretaria Executiva na 

plataforma YouTube com link disponível na agenda do 

site dos Comitês PC; h) NewsComitêsPCJ: Por fim, 

convidou os membros para acessar a Newsletter Comitês 

PCJ, que é um portal desenvolvido pela Assessoria de 

Comunicação da Agência das Bacias PCJ, com a 

atualização periódica de notícias da atuação dos Comitês 

PCJ e de suas Câmaras Técnicas, cujo acesso pode ser 

feito por meio do link: 

<https://agencia.baciaspcj.org.br/newscomitespcj/>; 7. 

Outros assuntos: O Sr. Mateus questionou os membros 

sobre outros assuntos, não sendo solicitado por nenhum 

membro. 8. Encerramento: Nada mais havendo a tratar, 

o Sr. Mateus Bento Batista Arantes, coordenador da 

Câmara Técnica de Saneamento (CT-SA) dos Comitês 

PCJ, agradeceu a presença de todos e deu por encerrada 

a reunião. 
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